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con molta larghezza le disposizioni che egli 
mi assicura sieno s t a t e già da te . 

È un a rgomento che interessa molto la 
provincia di S ciri perchè u n a delle cause 
della sua depressio ne economica e s t a t a ap- ; 
p u n t o la distruzione dei vas t i vignet i per la 
fillossera. 

Quindi nuovamen te la r ingrazio, e mi di-
chiaro sodisfat to . 

POZZI , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. D o m a n d o di par lare . 

P R E S I D E N T E . Par l i pure. 
POZZT, sottosegretario di Stato per i la-

vori pubblici. R i t enu to il ca ra t t e re eccezio-
nale di urgenza del l ' in terrogazione dell 'ono-
revole Cot tafavi , che è la penu l t ima all 'or-
dine del giorno, prego l 'onorevole presi-
dente di volermi pe rme t t e r e di r i spondere 
subi to . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e sot tosegreta-
rio di S ta to chiede di r ispondere subi to al-
l ' in terrogazione d i re t t a dal l 'onorevole Cot-
tafavi , a lui e al ministro del l ' in terno per 
sapere « se in t endano prendere provvedi-
ment i per le popolazioni di Levizzano e 
Baiso alle quali f r ane con t inua te cagiona-
no danno e rovine ». 

Se non vi sono osservazioni, l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to per i lavori pub-
blici ha facol tà di r i spondere a ques ta in-
terrogazione. 

POZZI , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. È un f a t t o ohe a p p u n t o nel 
comune di Baiso e in questa f razione di 
Levizzano sono a v v e n u t e delle f rane . I l Mi-
nistero ha chiesto i m m e d i a t a m e n t e notizie 
al p re fe t to di Reggio Emil ia , e a quell 'uf-
ficio del Genio civile, i quali risposero che 
si t r a t t a di opere comprese in un consorzio 
di qua r t a categoria, la di cui esecuzione 
spe t t a esc lus ivamente ai comuni; ed allora 
ha in teressa to il p r e f e t t o di Reggio Emil ia 
aff inchè facesse conoscere al comune di Bai-
so questa condizione di cose e gli facesse 
anche conoscere che per la legge sulle opere 
idraul iche delle var ie categorie, e per l 'ar- • 
ticolo quar to della legge 30 giugno 1904, 
in esito alla re la t iva domanda , lo S ta to può 
dare pure un concorso, nei casi eccezionali 
come quello che si verifica a favore di de t to 
Comune, e che questo concorso può perfino 
raggiungere i due terzi della spesa. 

Di conformi tà e con t u t t a benevolenza 
- se ne assicuri l 'onorevole Cot ta fav i - sarà 
esamina ta la domanda del comune di Baiso 
non appena sarà pe rvenu ta a questo Mini-
stero. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cot ta fav i 
ha facol tà di dichiarare se sia, o no, sodi-
s fa t to della r isposta del sot tosegretar io di 
S ta to . 

COTTAFAVI . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretar io di S ta to della prontezza colla 
quale ha voluto r ispondere alla mia inter-
rogazione. 

La f rana che si l amen ta nel comune di 
Baiso e nella f razione di Levizzano si esten-
de per oltre due chilometri ed ha ar recato 
danni gravissimi, avendo aspor ta to la p a r t e 
più fert i le dei ter reni che costeggiavano il 
fiume Secchia. U n a delle cause pr incipal i 
di questo disastro è s ta to il d iboscamento . . . 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. È una delle principal i 
"cause dei nostri guai, il d iboscamento. 

C O T T A F A V I . ... ed è inutile r ipetere qui 
i l ament i già f a t t i all 'epoca della discus-
sione nei var i bilanci del l 'agricol tura. 

Ora io r ichiamo l ' a t t enz ione del Governo 
sulla condizione di quei comuni del l 'Appen-
nino emiliano, i quali si t rovano in gravi 
d is t re t te , perchè molte volte sono isolat i 
dai capoluoghi e non riescono ad usuf ru i re 
di t u t t i quei van taggi che le stesse leggi 
loro assegnerebbero. 

Veda, onorevole sot tosegretar io di S t a t o , 
il comune di Baiso e insieme la f raz ione di 
Levizzano, anche con t u t t o il migliore buon 
volere del mondo, diff ici lmente po t rebbero 
a t t u a r e dei lavori che avessero una qualche 
consistenza. Nul lameno questo piccolo co-
mune di montagna , median te una diga, è 
r iuscito a salvare u n a pa r t e del proprio 
terr i tor io e quella diga è cos ta ta poche mi-
gliaia di lire. 

Ora io credo che se il Governo ordinerà 
all 'ufficio del Genio civile di Reggio Emil ia 
di procedere ad un ' accu ra t a visi ta sopra 
luogo, si persuaderà che con poche migliaia 
di lire si può salvare un capitale, perchè i 
te r reni costi tuiscono già un valore capi ta le 
molto superiore; si può salvare cioè un va-
lore capi tale che supera di 50 o anche di 
100 volte la spesa dei lavori che si dovreb-
bero fare per la difesa. Ora io chiedo ap-
pun to che questo venga f a t t o ed allora si 
vedrà che quei comuni e la provincia stessa 
di Reggio Emil ia , che non è f ra quelle use 
a far d o m a n d e di a iut i al Governo, . . . 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per Vintemo. È vero. 

C O T T A F A V I . ...si p res te ranno di buon 
grado a contr ibuire in t u t t i i modi possi-
bili. Non ci perd iamo ora a discutere inu-
t i lmente , come qualche Folta fanno gli uf-


